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egszavazták 
esen életbe is lép az államvédelmi 

, amivel előreláthatólag megszünik 

mállapot és a vele összefüggő ren- 

izések hatálya is, mert hiszen ezeket 

rt tartotta szükségesnek a kor- 

, mert a szélsőséges politikai irányza- 

ni küzdelemben nem állottak rendel- 
re kodifikált jogszabályok. Az állam- 

ü] mi törvény megszavazásával az eddigi 
vüli intézkedések szabályszerüen be- 

ednek a corpus jurisba és a rendes 

nyek jellegét öltik magukra. Rendki- 

ntézkedések normalizálása rendkivüli 

leredménye. Hogy az egész világon mu- 

uIzó zavaros helyzetek kihatásai alól 

"len ország sem tudta és nem is tud- 

magát kivonni, azt az események nap- 

ni krónikája eléggé bizonyitja. Ha 

erjük a viszonyok rendkivüliségét, ak- 

url kell ismernünk a rendkivüli intézke- 

szükségességét is. Az államvédelmi 

ny ilyen szükségszerüségnek mutatko- 
izonyos szélsőséges áramlatok terjesz- 

ellen. Bennünket, a Romániában élő 

ar kisebbségi nemzetet, ennek a tör- 

hek a hatálya annyiban nem érint, 
nekünk nem voltak és nem is lesznek 

aspirációink, melyek az állam foko- 

bb védelmével összeütközésbe kerül- 

. nek. Éppen ezért a Magyar Párt nevé- 
hillő . parlamentben is nyugodtan és teljes 

uós Hteséggel hangoztathatták, hogy a tör- 
megszavazzák. A lakonikus indoko- 

I z, hogy a magyarságnak nincs miért 

WI re semmiféle mégoly szigoru törvénytől 

1mert a törvények alapján áll, a legali- 

ilvének minden körülmények között 

tiszteletbentartása adja meg minden 

ai és társadalmi küzdelmének létjogo- 
ágát. Erről az alapról nem tért le a 

munnan 1ban és erről az alapról nem fog letérni 

ben sem. A törvénynek különben sem 

lja, hogy bárki féljen tőle, hanem az 

onyok által teremtett helyzeteknek 

tározott keretek közé való szoritása. 

nek müködése ezen megengedett ke- 

özött játszódik le, soha a törvények- 

zeütközésbe kerülni nem fog. A tör- 

et elvben minden állampolgár 

csinálják, de a gyakorlatban 

zok érzik sujtó kezét, akik megsér- 

jogtudomány azt tanitja, hogy minél 

nyul bele a törvényhozás az egyén 

léletébe, annál szükebb korlátok közé 

. nak az általános emberi szabadság- 

t. Ha a kormány azonban ugy látta 

felisznil 

s ezt a törvényjavaslatot a parlament 

szavazta, akkor bizonyos, hogy a vi- 

k ezt meg is követelik. Bizonyos az 

) ilyen rendkivüli intézkedések szük- 

ége csak addig áll fenn, amig rendki- 
a viszonyok. Amint az életviszonyok 

iyeket teremtenek, ugy az életviszo- 

g is szüntetnek törvényeket. Mi re- 

hogy a kormánynak megvan a 
arra is, hogy az országot arra az 

esse, mely a teljes konszolidáció felé 

kor megszünik az az állapot, mely 

yok rendkivüliségét előidézte. Lát- 

gy régi nagy pártok programját is 
lá veszik és kiegészitik olyan pon- 

politikai pártok belső program- 

talakulási korszakát éljük és amint 
yosodott egy olyan eszme, mely kö- 
gy többség tömörülhet, magától 

iz egymás közötti harc és küzdelem 
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melyeket az élet követelményei ir- 

a vetélkedés, a versengés, meg- 

ARA 

és a nagy nemes versengés csak azért fo- 

Ilyik majd, hogy ki tudja jobban és céltuda- 

tosabban, előnyösebben és kielégitőbben 

Erüsszeli jelentés szerint Belgium l 
közvéleményét olyan hatalmas pénzügyi 

botrány tartja izgalomban, amely alig- 

hanem maga után vonja a belga szociál- 

demokrata párt összeomlását. Brüsszel- 
ben tegnap váratlanul bezárta kapuit a 

belga szociáldemokrata Munkásbank. A 

bank betétesei között percek alatt ter- 

jedt el ennek a hire és csoportosan je- 
lentek meg az emberek a bank előtt, 

amelynek belsejébe azonban senkit nem 
bocsátottak be. A lapok rendkivüli fel- 
háborodással közölték, hogy a Munkás- 

bank megbukott. 

A bukás tulajdonképpen már 

hetek előtt következett be, 

azonban a bank vezetősége 

mindenféleképpen megpróbálta 

azt, hogy a katasztrófát ki- 

kerülje. 

Ebbe az erőlködésbe beleavatkozott a 

szociáldemokrata párt vezérkara is, 

mert jól tudta, hogy a Munkásbank 

bukása olyan nagy politikai hullámokat 

A lemondás áta: 

Madgearu volt pénzügyminiszter 

és Angelescu, a Nemzeti Bank volt 

kormányzója között az utóbbi napokban 

sulyos természetü véleményeltérés tá- 

madt. A két nemzeti parasztpárti politi- 

kus között a feszültség azokkal a hirek- 

kel kapcsolatosan indult meg, amelyek 

arról szóltak, hogy Angelescu azzal a 

feltétellel mondott le a Nemzeti Bank 

kormányzói állásáról, hogy öt millió leit, 

egy autót és több értékes festményt ka- 

pott. Madgearu erre vonatkozólag egy 

ujságiró előtt olyan kijelentést tett,hogy 

Angelescunak nem lett volna szabad 

ilyen feltételek teljesitését követelni, ha 

a belga szoci 
mely teli szájjal 
leszerelés szükség 
bankja résztvett fegyvergyárak 

finanszirozásában 
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szolgálni az összesség javát és érdekeit. És 

ha eljutottunk odáig, akkor nem lesz szük- 

ség külön irott és szankciókkal ellátott ál- 
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kavar fel, amelyek könnyen a pért 

létét tehetik tönkre. 
A szociáldemokrata Munkásbank bu- 

kása a kis betétesek sok tizezreit káro- 

sitja meg. Annakidején a munkások 
megtakaritott frankjaival alapitották 
meg a bankot, azután pedig a szociál- 
demokrata párt vezetősége valósággal 
rákényszeritette a munkásokat, hogy a 
bankba betéteket helyezzenek el. 

Minden munkás köteles volt 

heti béréből a pártadóval 

együtt bizonyos megállapitott 

százalékot betétként befizetni 

a Munkásbankba. 

Igy aztán alig van Belgiumban szerve- 
zett munkás, akinek ne volna betétje a 

Munkásbankban. 
A bankbukás botrányát fokozza az a 

körülmény, hogy kiderült: milyen válla- 

latokba fektette bele a Munkásbank be- 

téteseinek a pénzét. 

Ezek a vállalatok különböző 
fegyvergyárak, amelyeknek fi- 

...... ...
.. 

öt miltió tei, egy autáó és feshmények 
önként mond le, ha pedig lemondatják, 

akkor pereljen. Angelescut is megkér- 
dezte az ujságiró és akkor a volt bank- 

kormányzó hangoztatta, hogy miután 

fontos állást hagyott oda, joga van bi- 

zonyos mértékü végkielégitésre. Ebbe a 

feszültségbe azután uj akkordként zen- 

dült bele az Universul részvényeinek 

ügye, amelyeket Madgearu szerint a 

Nemzeti Banknak nem lett volna szabad 

kiadni. Madgearu és Angelescu hirlapi 

polémiája egyre szélesebb méreteket ölt 

ugy, hogy ma-holnap abba a nem
zeti 

parasztpárt vezetőségének i is bele kell 

szólnia: 

lamvédelmi törvényre, mert a salus reipub 

Hcae suprema lex benne lesz minden állam 

polgár szivében és lelkében. 

áldemokrata pártban 
hirdette a teljes 
ességét, közben 

fel, hogy a dolgok idáig fellőtkete Bi- 

ee eegeeses 

nanszirozásában a Munkás- 
banknak részesedése volt. 

Legnagyobb érdekeltsége volt a Mun- 
kásbanknak a Kuhlmann részvénytár. 

saságnál, ahol háromszázharmincnyolc 
elsőségi és ezerhatszáznyolcvanhat 

törzsrészvény-kötege van. 

A belga sajtó heves támadásokat intéz 
a szociáldemokrata párt ellen, amelynek 

szemére veti, hogy amig imaga a szo- 
ciáldemokrata párt nagy szájjal hirdeti 
a békét, továbbá a leszerelés szükséges- 

ségét, addig 

a munkások keservesen megta- 

karitott pénzeit tegyvergyárak 

ba öli. 

A lapok felvetik a kérdést, hogy a szo- 
ciáldemokrata párt hogyan tartja össze- 

egyeztethetőnek a maga elveivel, ame- 

lyek a fegyverkezés leszállitását, sőt tel- 
jes megszüntetését követelik, hogy gyil- 
kos fegyverek készitésére odaadja a 
munkások pénzét. A lapok ezzel kapcso- 

latosan heves támadást intéztek a kor. 
mány ellen is, amelynek bünéül rójják 

zonyosra veszik, hogy 

a Munkásbank bukása miatt a 

kamarában nagy viharokra ke- 

rül a sor. 

Annyi bizonyos, hogy a belga s szociál- 

demokrata párt egyetlen csapásra el 

vesztette népszerüségét és bizonyos 
hogy teljesen lehetetlenné vált. A mun. 
kásság, amely a Munkásbankban elves 

tette a pénzét, hátatfordit a szo áld 
mokrata pártnak, amelynek 

most már elkerülhetetlen 

A Munkásbank pukásával 

A pénzügyminisztet 

a bankba az ügyvite ! 

A bank összes könyvelt 
lefoglalták.



2. OLDAL 

Uj mavnei csatát viv 
az általános elszegényedés, a tisztviselői 
tulbőség és tengevnyi gazdasági baj ellen 

a ívancia kovmány 
Százezer köztisztviselőt szándékozik 

elbocsátani a francia kormány - mi- 
ként már napok előtt jelentettük - és 
Doumergue miniszterelnök Leb- 

run köztársasági elnökhöz intézett le- 
velében meg is indokolja, hogy a kor- 
mány ezeket a sulyos intézkedéseket a 
költségvetés egyensulyának helyreálli- 

tása érdekében kénytelen megtenni. 
Szokatlanul szigoru és szerzett jogokat 

sértő ez az elhatározás, ami annál in- 

kább is meglepi a francia közvéleményt, 

mert hiszen a nyugalmáról és mérsékle- 
téről közismert Doumergue azért vál- 
lalta, békés visszavonultságából vissza- 
térve, az egész francia nemzet közóha- 

jára ismét a kormány vezetését, hogy 

lecsillapitsa a Staviszky-ügy következ- 

tében háborgó közvéleményt. Mint a 
negyvenkét fokos lázban alkalmazott 

megnyugtató orvosság, ugy hatott az ő 
megjelenése ismét a közélet szinpadán, 

annál meglepőbb most eme kérlelhetet- 
lenül radikális állásfoglalása, mely né- 
hai Clemanceau legkeményebb 
gesztusaira emlékeztet a világháboru 
kritikus fordulóján. 

Ugy látszik, hogy a sulyos ál- 
lamgazdasági kérdéseket már 

nem lehet keztyüs kézzel elin- 

tézni. 
A Staviszky-ügy óta, amely nem tud le- 
kerülni a napirendről, sőt egyre jobban 
szétburjánzik, uj áttételekkel szaporo- 

dik, mint a növekvő rákdaganat, mind 
aggasztóbbak a pénzügyi gondok. Ugy 
látszik már csak operáció segit. Ha kell, 
élő hust is muszáj eltávolitani a szerve- 
zetből, hogy épségben maradjon a fi- 
zikuom, amelyet a bajok sokasága 
emészt. 

Franciaország most afféle 

pénzügyi marne-i csatát viv az 

elszegényedés, a tisztviselői 
tulbőség, a gazdasági produk- 

ció lassudó üteme és egyéb ba- 
jok ellen, 

amelyek minden országban régóta ott- 

honosak már, de seholsem annyira uj és 
kéretlen vendégek, mint a bőségnek eme 

nemrég még annyira kiváltságos szige- 
tén, ahol ismeretlen volt ugyszólván a 

munkanélküliség és annyi volt az arany, 
mint a mesék világában. 

Aki mindig gazdag volt és nem is- 
mert sohasem más állapotot, mint a 
jólétet, az sokkal elemibb csapásként 
fogadja és sinyli a szegénységet, mint 
az olyan, aki bizalmas ismerősként üd- 

vözli a fenn és lenn állapotának változa- 

tait. Nem csodálhatjuk tehát Francia- 

ország tulfeszült idegességét és nem 
csodálhatjuk azt sem, ha Sohasem ta- 
pasztalt anyagi kényszerhelyzetében 
akár 

a legdrasztikusabb eszközök- 
höz is nyul, mielőtt lerombolná 

a frankot, meginditaná a papi- 

rospénzek áradatát, vagy bár- 
milyen olyan szándékos pénz- 
rontó intézkedéshez nyulna, 

amely belülről gazdasági káoszt idézne 
elő, kivülről pedig megingatná a francia 

gazdasági erők intaktságába vetett hi- 
tet. Inkább tisztviselő leépités, gondolja 

a francia kormány, de hogy ez sem 

megoldás, arra az események máris 
megadták a választ. A postatisztviselők 
ugyanis sztrájkra készülnek és hason- 
lóan sztrájkra készülnek a többi tisztvi- 

selői kategóriák is. Ez sem megoldás 
eeeee 

Emlékezetes még az a borzalmas gyer- 
mekgyilkosság, amely az elmult év nya- 
rán Sanpetrul German-Németszentpéter 
községben történt, ahol Martin Rozá- 
lia konyhakéssel átvágta négyéves 
leánykája torkát és azután öngyilkossá- 

got kisérelt meg. A szerencsétlen asz- 
szony megdöbbentő tette után a kutba 
ugrott, ahonnan azonban kimentették. 

mán a feltett kérdésekre csupán zavart 

ban nagyon kiélezte. Amióta a Katolikus 

kult és a pápa Guadragesimo anno cimü 

a munkaadókat és a munkást, sőt az ösz- 

szes egy rendbe tartozó társadalmi té- 
nyezőket munkaközösségbe hozza össze, 
amint azt a rendi társadalmi felépités 
követeli. 

Az első komoly lépés megtörtént eb- 
ben az irányban, amikor a temesvári 
munkaadók szindikátusa festő és mázoló 

szakcsoportja és a Katolikus Munkás- 

szövetség festő és mázoló szakcsoportja 
- miként megirtuk - kollektiv szerző- 

dést kötöttek és pedig oly barátságos és 
szép tárgyalások mellett, hogy ez az ese- 
mény nemcsak a nyilvánosság elé kiván- 

kozik, hanem méltán azt a reményt kelt- 
heti a társadalomban, hogy köztünk már 

épitő erők müködnek, akik ugy az em- 
beri társadalom, mint az állami konszo- 
lidációt szolgálják. 

Munkásszövetség városunkban megala- 

körlevele nyomán müködést kezdett, ál- 
landóan azon van, hogy közelebb hozza 

A gyermekgyilkos anya 
bűnös lelkiismerete 

elboritotta elméjét 

Martin Rozália elméje a gyermekgyilkos: 
ság után elborult és a vizsgálat folya- 

tehát. De valamilyen kivezető utat 
mégis csak kellene találni a káoszból. 
Ez azonban nagyon nehéz. Sőt majd- 
nem azt lehetne mondani, hogy lehetet- 

len. Mert 

ameddig a fegyverkezések 
mérve minden erőt felülmul, 

mindaddig semminemü orvos- 
szerrel nem lehet visszaállitani 
a költségvetés egyensulyát. 

Sem Franciaországban, sem másutt. 
Mert hiszen az egész világ államainak 
költségvetése a tulfegyverkezés betege. 
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válaszokat adott. A vizsgálóbiró végül is 
elrendelte elmeállapotának megvizsgálá- 

sát. Martin Rozáliát a zsombolyai elme- 
gyógyintézetben tartották megfigyelés 
alatt és a vizsgálat eredménye most ér- 
kezett meg az ügyészséghez. Az orvosok 
megállapitása szerint a gyilkos anya 
gyógyithatatlan buskomorságban szen- 

ved és büntettéért a biróság előtt nem 
vonható felelősségre. Martin Rozália to- 
vábbra is az elmegyógyintézetben ma- 

rad. 
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Az első komoly lépés 
a munkást közelebb hozni 

a főnökhöz és munkaadóhoz 
Köztudomásu dolog, hogy a munká- l 

sok és a munkaadók között már hosszu 

évek óta feszült viszony volt. A marxiz- 
mus osztályharca ezt a viszonyt a mult- 

A kollektiv szerződésnek a főbb pont- 

jait annak idején már ismertettük. Két- 
ségtelen, hogy a keresztény szellemen 

épitett ilyen irányu szerződések meg 
fogják hozni gyümölcsüket az egész 
társadalom részére is. Azért rendkivüli 
módon örvendetes ez az esemény és 

csak gratulálni tudunk ugy a munka- 
adók szindikátusának, mint a munkás- 
egyesületnek, hogy megértve a kor sza- 

vát kezdték épiteni az ujtársadalmat 

és nem riadnak vissza semmilyen ne- 
hézségektől. 

Sajnos, amint értesülünk akadnak oly 
mesterek is, akik gáncsoskodnak, hogy 
ezt a szép munkát megakadályozzák, de 

dicséretére legyen mondva az iparos- 
ságnak, egészben csak hárman vannak. 

Pedig világos, hogy ugy tovább nem 

mehetett, amint ment és egyszer vala- 
hol meg kellett kezdeni. Hiszen az egész 

világ kivánkozik az uj rendiség után, 
miután minden más csődöt mondott. 
Ugy a munkaadók, mint a munkások 

érdeke, hogy az ily irányu munka mi- 

nél előbb diadalra jusson az egész vona- 
lon és igy megmentsük az emberi társa- 

dalmat attól a katasztrófától, mely felé 
feltartóztathatatlanul halad. 

gere francia szenátor, aki a 

vasárnap d. u. 4 óra 
az ELECTRIA-pály: 

Francia közve 
az olasz-jugoszláv elle 

ügyében 

A párisi Agence Economidue 
hogy Barthou francia külü / 
ter keleteurópai utja során Belg 
és onnan Rómába is ellátogat. 

miniszter utazásával egy hirl 
ben foglalkozik, kifejti, hogy 

utazása feltétlenül nagy szolgálat 
a biztonság ügyének. Barthoub 
látogatásával foglalkozik a Rept 
cimü lap is és kifejti, hogy ez 

tás igen fontos, mert az olasz-j 

ellentét elintézésében Franciaor 
vár a döntő biró szerepe. Franci 
számára a két ország kibékit. 

van a legalkalmasabb pillanat, 
nem szabad elmulasztania. 
................. 

Gyilkos esőzésel 
emberáldozatot követeltek Ol: 

országban 
Egész Olaszország területén az elmi 

tekben óriási esőzések voltak, amel 

mos helyen vizáradást okoztak. A s 

következtében azonban olyan szerenc 

ségek is történtek, amelyek több em 
tet követeltek áldozatul. Igy Nápolyi 

átázott magas kertfal rázuhant két 
te játszadozó gyermekre és mindketi 
lálra zuzta. Locri községben földesi 

lás történt, amely két munkást megő 
svájci határ közelében levő Pallanz 
lett a határőrök két csempészt fogtal 

zőbe, akik a hegyoldalon az esőtől 

lóssá lett talajon megcsusztak és 

méter mély szakadékba zuhantak. E 

azonnal meghalt, a másikat haldokol 
litották a kórházba. 
...... 

A józselvárosi nosfalon 
űgyében három lelartózfatás türi 
A józsefvárosi pályaudvaron levő p 

hivatalban néhány nap előtt vakmeről 
történt. Heimann Rezső postati. 

irodájából - mint megirtuk - eltü 

kazetta, amelyben száznegyvenezer 

Heimann Rezső reggel félnyolckor öt 

elhagyta az irodáját és közben történi 

pás. A rendőrségi nyomozás adatai : 

abban az időben, amikor a kazetta a p 

együtt eltünt, az irodában csak Fon( 

nos, Draghici Sándor és Ago 

István levélhordók fordultak meg és 
rendőrség őket gyanusitja a lopással 

rom levélhordó lakásán házkutatásol 
tartottak, de eredmény nélkül. A hár 

vélhordó, aki ellen bizonyiték nincser 

lyesen tagadja a kazetta és a pénz el. 

sét. A rendőrség azonban mégis ő 

vette a három embert és átadta 

ügyészségnek, amely dönt további s 
ról. 

BENES TALAÁLKOZÁSA LITV 
VAL. Prágai jelentés szerint Bene 
a napokban Genibe utazik, ott talá 

fog Litvinov orosz külügyi népbizi 
Tanácskozásuk elsősorban Szovjeton 
szágnak de jure való elismeréséről, 

bá kereskedelmi kapcsolatok felvételéi 

a 

IDŐJAÁRAÁS. A meteorológiai 

lenti: Déli és délkeleti légáramlás n 
néhány helyen kisebb futóeső várha! 
hőmérséklet nem változik lényeges 
rosunkban tegnap tulnyomóan derüs 

rás volt. A hőmérséklet is javult és 
a hőmérő tizenöt fok meleget muta



hmidt orosz egyetemi tanár ve- 
vel hat hét előtt nagyobb expedició 

az Északi tengerre tanulmányut- 

tanulmányutat több hónapra ter- 

k és arra a Cseljuszkin jégtörő ha- 

ndultak el. Több tudós, müszerész 

ngerész magával vitte a családját 
z elindulás után két héttel azonban 

juszkint végzetes katasztrófa ér- 
egy hatalmas viz alatti jégtömb fel- 

otta és a hajó elsülyedt. 

A rajtalevőknek sikerült az 
í utolsó pillanatban egy körülbe- 

ül másfél kilóméter átmérőjü 
égtáblára menekülni, ahová 
magukkal vitték a jégtörő egyik 

epülőgépét, müszereit és rádió- 
állomását is. 

t azonban, hogy a megmentett re- 

pnek nem vehetik hasznát, mert 

sen megrongálódott. A jégtáblát 
észak felé sodorta és a hajótöröt- 

51 napokon keresztül nem érkezett 

ni hiradás, mert rádióleadójuk is 

omlott. Ezt azonban sikerült hama- 
megjavitani és igy tudták meg 

kvában a Cseljuszkin katasztró- 

szovjetkormány mindent elkövetett 

pedició megmentésére, azonban a 
dött hajók nem találták a jégtáb- 

0 helyén, mert azt egyre inkább to- 
i atl ragadta az ár. A jégtábláról két- 

eesett hirek érkeztek. 
"/A hideg és a nélkülözés igen 

gyötörte a rajta levőket, akik- 

nek ezenkivül semmi gyógyszerük 

sem volt, noha betegek is vol- 

tak köztük. 
kor a hajók nem tudták a jégtáblát 
közeliteni, repülőgépeket küldtek 

huk, amelyeknek sikerült élelmiszere- 

orvosságokat és egyéb holmit ledob- 

gy vakmerő orosz pilótának sikerült 
fél hét előtt leszállani a jégtáblán és 

1 
tiz asszonyt és néhány gyerme- 

ket mentett meg egy nagy utas- 

szállitó gépen. 

zóta azonban a jégtáblának az expe- 
óval nyoma veszett. Rádiója elrom- 

, nem tudott hirt adni, az ár pedig 
k hajtotta tovább s tovább. Már-már 

den reményt feladtak, hogy valaha 
negtalálják őket. Most azután Wan- 
rem alaszkai parti városkában egy- 

re megjelent Babuskin pilóta, 

egyenesen a jégtábláról jött. Babus- 

zépségápolás 
hajfestés 

tartóshullám 

. WL 

kin pilóta ugyanis heteken keresztül 

tartó munkával végül mégis megjavi- 

totta a megrongált repülőgépet és mi- 
után azzal a jégtábla körül több próba- 
repülést végzett, végül nekivágott a szá- 

razföld felé. 

Jelentettük már, hogy a kisebbségi 
tanitókra ujabb nyelvvizsga vár. A 
tanfelügyelőséghez most érkezett meg 

a közoktatásügyi minisztérium 13.547. 

számu rendelete, amely arról rendelke- 

zik, hogy mindazok a kisebbségi tani- 

tók, akik - bár már előzetesen román 

nyelvvizsgán keresztülmentek - az 
államnyelvet nem birják abban a mér- 
tékben, hogy azon zavartalanul tanit- 

Déuárian 

szó jégtábtán díderegnek hat hét óta 
egy jegestengeri expnedicó tagjai, akiket mác 
elveszetteknek bíttek, de most kidecült, hogy 

még élnek és megmentésüket várják 

............ 

A tanitók uj nyelvvizsgája 
ez év augusztus havában lesz 

hassanak, augusztusban ujabb nyelv- 
..............................

..... 

3. OLDAL 

Utja sikerült is és igy derült ki, 
hogy a jégtáblán az expedició 

még ott várja a megmentést. 
A moszkvai kormány most repülőexpe- 

diciót szervez a hajótöröttek megmenté- 

sére. 

vizsgának kénytelenek magukat alávet- 

ni. A közoktatásügyi miniszter egyben 

utasitja a tanfelügyelőket, hogy hiva- 

tali hatáskörük területén végezzenek 

sürü ellenőrző körutakat és az ott nyert 

tapasztalatok alapján állitsák össze a 
névjegyzékét azoknak a tanitóknak, 
akik az augusztusi nyelvvizsgán részt- 

venni kötelesek. A tanfelügyelőségek a 

névjegyzéket junius 1-ig tartoznak be- 

küldeni. 

Néhány nap mulva Románia főváro- 
sában megkezdődnek a román-bolgár 
tárgyalások, melyeket Stoica megha- 

talmazott miniszter, szófiai román kö- 

vet készit elő. A Zorija cimü szófiai lap 
szerint a román-bolgár tárgyalásokon 
elsősorban is kisebbségi kérdésekről 
fognak tárgyalni és megbeszélik a bul- 

gáriai román és a romániai bolgár ki- 
sebbség ügyeit. A román kormány már 
kifejezést adott annak a hajlandóságá- 
nak, hogy a Dobrudzsában bolgár isko- 

lákat létesit. Viszonzásul a bolgár kor- 
mány elhatározta, hogy Bulgáriában a 
románlakta vidékeken román iskolákat 

állit föl. 
A román-bolgár tanácskozásokon a 

A szinajai bünperben - miként meg- 

irtuk - elhangzott az itélet, amely 

Constantinescut, Caranicát 

és Belimachét életfogytiglani kény- 
szermunkára itéli, mig a többi negyven- 
kilenc vádlottat felmenti. Az itéletnek a 

felmentésre vonatkozó részét a cenzura 
tegnap még nem engedte közölni ugy, 
hogy ezt kénytelenek vagyunk ma pótol- 

ni. Az itélet kihirdetése után Hoti- 

neanu katonai ügyész nyomban intéz- 
kedett, hogy a felmentett vádlottakat 
szabadlábra helyezzék. Ez még csütörtö- 
kön este meg is történt. A vidékiek 
nyomban el is utaztak a fővárosból. A 
hadbiróság ezzel lehetővé tette, hogy a 
felmentett vádlottak a husvéti ünnepe- 

a 

a Katolikus N őeg 0 

A romániai és bulgáriai kisehbsének 
ügyét a kölcsönösség alapján 

rendezi a két állam 
Dobrudzsában és Besszarábiában lefog- 

lalt bolgár birtokok kisajátitása és 

megváltása is szóba kerül. Azoknak a 
volt bolgár tisztviselőknek, akiket állá- 

saikból a román uralom alatt elbocsá- 

tottak, nyugdijat adnak. Egyik fontos 

pontját fogja a tárgyalásoknak képezni 

ezerötszáz dobrudzsai bolgár politikai 

elitéltnek a megkegyelmezése, akiket a 

háboru után különböző cselekményekért 

itéltek el a biróságok. 

A két ország megbizottainak találko- 

zóján tárgyalni fognak arról is, hogy 

Románia, Bulgária és Görögország kö- 
zött rendszeres légiforgalmat létesite- 
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A szinajai per itélete ellen 

még nem adtak be felebbezést 

nek. 

ket hozzátartozóik körében tölthessék. 

Constantinescut, Caranicát és Beli- 
machét az itélet kihirdetése után vissza- 
vezették a jilavai fegyházba. Egyelőre 
még nem lehet tudni, hogy az elitéltek 
jelentettek-e be felebbezést, viszont az 

sem került még nyilvánosságra, hogy a 
katonai ügyészség felebbezett-e a fel- 

mentő itélet ellen. a,s 4 
k. n 1 A kormány tagjai 

egyébként tegnap a husvéti szünet előtti 

utolsó minisztertanácsukat tartották, 

amelyen - a kiadott jelentés szerint - 
belpolitikai kérdésekkel foglalkoztak. 

Külön értekezletet tartottak Inculet 

belügyminiszter, I amandi belügyi al- 

v*a 

vezérigazgató és ezen közrendészeti in- 

tézkedések foganatositásáról tárgyaltak. 

Tatarescu miniszterelnök kihallga- 

táson volt a királynál, akinek belügyi 

kérdésekről tett jelentést. A hivatalok- 

ban különben megkezdődött a husvéti 

szünet és igy a miniszteriumokban sem 

dolgoznak. 

Tatarescu miniszterelnök ma délben 

ujabb kihallgatáson jelenik meg a király 

előtt, mely alkalommal bemutatja az 

uralkodónak a parlament által megsza- 

vazott államvédelmi törvényt. Az állam- 

védelmi törvény még a mai napon meg- 

jelenik a hivatalos lap rendkivüli kiadá- 

sában és ezzel nyomban életbe is lép. 

.. 

uj ideiglenes bizottságok 
temestorontáli községek élőn 
A megyei prefektus ujabban a következő 

községekben nevezett ki ideiglenes bizottsá- 

got. Carpinis-Gy.ertyámos községben: 

Berg János, Römer János, Mettler Meny- 

hért, Ollinger József és Petz Mátyás. Cse- 

ne községben: König Adám, Zahner Jó- 

zsef, Blum Péter, Miclou Stepa és Martinov 

Sreia. Csávoson: Schummer András, 

Klekker János, Arnold Antal, Gyuricsin 

Iván és Tacsi János. Dettán: Schmidt 

Miklós, Morova György, id. Janczer Miklós, 

Popoviciu Valér és Korek Antal. Gier- 

Gyér községben: Müller Jakab, Taran Ef- 

raim, Becsey Béla, Scháffer Mihály és
 id. 

Walczer Mihály. Gizella-falván: Wer- 

sching Mihály, Schütz Lőrinc, id. Schwar
z- 

mann János, Schwob Mátyás és Kerekes 

András. Freidorf-Szabadfalu község- 

ben: Bold Jakab, Ramneantiu Caius, Un- 

terreiner Miklós, Kummer János és Kögler 

János. Sanandrei-Szentandr ás k
özség- 

ben: Janczer József, Maiujoa Arkád, J
ung 

Antal, Lay Keresztély és Jáger Henrik. 
Ti- 

miseni-S á g községben: Margineantiu Já- 

nos dr., Klein József, Götz János, Mári Sán- 

dor és Adám János. Vizezsdia község- 

ben: Oberding Károly, Labling Jakab, Di-
 

nyér Péter, Kincs Jakab és Kernibe Károly. 
i 
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Ssipisták 
kifosztottak egy asszonyt a vonaton 

Az utóbbi időkben ismét feltüntek a vona 

tokban a notorius hamiskártyások, akik hol 

a piros, itt a piros tiltott kártyajátékkal 

fosztogatják az utasokat. Legutóbb Rasch 

Juliána szatmári asszony esett a hamiskár- 

tyásoknak áldozatul. A délben induló resi- 

cai vonattal igyekezett Aninára, ahol roko- 

nait akarta meglátogatni. A rokoni látoga- 

tást több hétre tervezte és ezért ötezer leit 

vitt magával. Alig hagyta el a vonat a jó- 

zsefvárosi pályaudvart, három jobban öltö- 

zött férfi telepedett abba a fülkébe, ahol az 

asszony is ült. Kettő közülük nyomban ját 

szani kezdett, mig a harmadik megkérdezte 

az asszonytól, hogy nem kölcsönözne-e neki 

ezer leit, mert nála csak szerb dinárok va 

van. Rasch Juliána erre ezer leit adott át a 

férfinak, aki a pénzt elvesztette. Az asz- 

szony erre veszekedni kezdett, mire az 

egész kocsi utazó közönsége ya 

re a sipisták közvetlenül Ság község 

mása előtt leugrottak a robogó atre és 

a töltés mellett álló, rájuk várakozó g k 

csin elrobogtak. Érdekes, hogy a gépko 

nak nem volt rendszáma. A kifosztoti 

szony azután jelentést tett a kártyázásr 

hatóságoknak, 

A kormánypárt elnöke Olaszo 

ban. Bratianu Dinu, a liberális pá 

utazott. Bratianu Dinu Olaszországb 

miniszter és Stancescu sziguranca- 

Madarász operett! 
let. rendezésében 

ahol rövidebb ideig marad. 



etlőtizetés! arake 
Momániá nta 70, negyedévre 

200, félé va ad. cgesz ree 
ni n - 

ég álgvze 500. egész évrő 00 

MMagyarországon: Havonta 4, negyed 
évző 10, félő félévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyagdiazok havonta 3, 
megyedévre 18, egész évre 

bengőt A zetnek 

Telefon: 
s82, este 10 óra után 14-0 

vagy 242 

aA szerkesztésért és razdésért a 
tőszerkesztő fel 

a Temesvarer Zeftung nyomds 
nyomása 

Abocotvanenge 
ott lapult a 48-as kórterem egyik asztalá- 

nak sarkán. Rá volt fagyva a piros vér. 

Megborzongtam, amikor ránéztem. A bete- 

gek hivták fel a figyelmemet rá. A nők, 

akikre nagy hatással volt a délelőtti tragi- 

kus esemény. Természetesen azt is tudták, 

hogy az öngyilkos fiatalasszony „szép volt, 

nagyon szép"! 

A kissé rozsdás véres penge pedig csak 

szégyenkezett ott az asztal sarkán. Mert 

hát ő nem érzi jól magát igy vértől szennye- 

sen. Nem azért gyártották, hogy emberélet- 

nek legyen a kioltó eszköze. ő semmi egyéb, 

mint napi szükségleti cikk az esztétika és 

higiénia szolgálatában. 

Fogalmam sincs, hogy ki az öngyilkos 

asszony, csupán annyit tudok róla - amit 

a betegektől hallottam. De igy egészen is- 

meretlenül is mélyen sajnálom, mint embert 
és mint nőt is. Nehéz azt megérteni, hogyan 
juthat valaki ilyen mélységesen sötét pont- 

jára az életnek, ahol a kiutra vezető ajtó- 

nak a borotvapenge egyedüli kulcsa. Nehéz 

megérteni és azért még nehezebb lenne ava- 

tatlanul beleszólni. Szeretném azonban, ha 

véletlenül kezébe jutna ott a szanatoriumi 

ágyon ez a pár sor, hogy megkönnyebbülést 

szerezne az élethez kedvétvesztett asszony- 

nak. 

Ismerek egy másik asszonyt, aki boldog 

ták a férjét, aki mindene volt neki és két 

gyermekének. Családfentartó nélkül jómód- 

ból egyszerre a legnagyobb szegénységben 

! Férfi, női és egyenruha 

maradt két kicsi gyermekével. Mikor végre 

álláshoz jutott és egy hétig tele remény- 

nyel és örömmel dolgozott, egyszerre sze- 

rencsétlenség következtében munkaképte- 

lenné vált. Azóta már három hónap telt el 

és az egészségtől duzzadó fiatal anya még 

mindig tétlenségre kárhoztatva fekszik a 

kórházi ágyon. Nem tud a lábára állni. A 

törött csont nem forrt össze. És ott a cse- 

csemő meg a tötyögő gyermeke! 

Ez az asszony ott a 48-as szobában moso- 
Iyogva néz e véres zsilettre, amelyik az asz- 

tal sarkán fekszik. Neki még nem jutott 

eszébe, hogy erőszakkal lerázza magáról az 

életet. Pedig érhet e valakit huszonnégy 

éves korában több veszteség és szenvedés ? 

De bizik Istennel, hogy továbbra is erőt fog 

neki adni és hozzá sok-sok örömet az élet- 

hez, ami szép és értékes, ha megtanuljuk 

becsülni... (G. 0.) 

Franciaország uj romániai katonai 

attaséja Petain tábornok lett, aki tegnap 
érkezett meg a fővárosba és kihallgatáson 

elent meg az uralkodónál. Utána megláto- 

ta Uica tábornok honvédelmi minisz- 

rt, a hadfelszerelési minisztert és több 

özéleti nagyságot. 

Táncos teadélután. A romániai Vörös 

eszt egylet helybeli fiókja április 21-én 

után hat órai kezdettel a Tiszti Kaszinó 
ségében táncos teadélutánt rendez, 

elyre az érdeklődőket ezuton is meghiv- 
Beléptidij személyenkint 25 lei. Ugyan- 

kor tartják meg az önkéntes ápolói tan- 
ünnepélyes megnyitó ülését is. 

feleség és anya volt. Egy nap meggyilkol- 

UJSAGIRÓKAMARA MAGYARORSZA- 

GON. Budapesti jelentés szerint Gömbös 

Gyula miniszterelnök kijelentette az ujság- 

irók előtt, hogy a kormány tervezi az ujság- 

irókamara felállitását, amely hivatva lesz az 

ujságirók erkölcsi és szociális érdekeit kép- 
viselni. 

- A pápa támogatja a németországi ka- 

tolikus ifjuságot. A Szentatya a németor- 

szági katolikus ifjuságnak egy nagyobb 

küldöttségét fogadta, amelyhez beszédet 

intézett. Kitartásra buzditotta az ifjakat és 

kijelentette, hogy a mai pogány szellemmel 

szemben mindenkor számiíthatnak a Vati- 
kán támogatására. 

-Az Arany János Társaság nagy- 

gyülése április 22-én lesz, amelyen 
Jörgné-Draskóczy Ilma elnöki 
megnyitót mond, MertzkKároly is- 
merteti a társaság mult évi müködését, 

Péter János Arany-költeményeket 
szaval, Puhala Sándor dr. pedig A 
nagy vadász cimü novellájában az el- 
hunyt Székely László műépitészről 
emlékszik meg. Ezt megelőzően az 

Arany János Társaság április 17-én 
este rendkivüli közgyülést tart, amelyen 
betölti a lemondás folytán üresedésben 
levő ügyvezető elnöki és főtitkári állá- 
sokat. 
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Manyarország minden 

Szépnek lenni nem 
csoda, de csoda a szép- 
séget megtartani. 

lakósára 
huszonhat nengő évi nyugdijteher esik 

Budapesti jelentés szerint a magyar 
képviselőházban Imrédy Béla pénz- 
ügyminiszter tegnap hosszabb beszéd 
kiséretében beterjesztette az 1934- 
1935. évi állami költségvetést. Beszédé- 
nek bevezetésében elsősorban megemlé- 
kezett a világgazdasági válságról, 
amelynek bélyegét magán viseli Ma- 
gyarország gazdasági helyzete is. 

Hangsulyozta a pénzügyminiszter, hogy 
a kormány mindent elkövet az ország 
gazdasági helyzetének javitása érdeké- 
ben, bár ez egyelőre csak a költségve- 
tési deficit csökkentésében nyilvánul 
meg. Mindazonáltal a kormány minden- 
képpen fentartja a pengő árfolyamát. 
Az uj állami költségvetés előirányzott 

kiadása 1150 millió pengő, az előirány- 

zott bevétel ezzel szemben 1084 millió 
pengő, aminek következtében az elő- 
irányzott deficit 66 millió pengő. Nagy 

terhe a költségvetésnek a 228 millió 
pengős nyugdijteher, amelyből az or- 

szág minden lakosára 26 pengő jut 
évente. 

Imrédy pénzügyminiszter beszélt 
azután a római egyezményről, amely 
Magyarország részére kedvező gazda- 

sági kapcsolatokat teremtett. Végül ki- 
jelentette a pénzügyminiszter, hogy 

Magyarországon a munkanélküliség lé- 
nyegesen csökkent és hogy a költségve- 

tés közmunkák által gondoskodik a 
munkanélküliek további foglalkoztatá- 
sáról. 

eeseeeepeeeseseesesesseesessseeseseseeseeseseseesoesseeseesee 

szabászati tanfolyamok 

- A Szentév meghosszabbitása. A 
pápa legujabb bullájával a jubileumi 
Szentévet a jövő év nagyhetéig hosszab- 
bitotta meg. 

- Emelkedik az amerikai államadós- 
ság, amint ez a legujabb newyorki je- 
lentésből kiderül. Eszerint ezidén már- 
cius végén a nemzeti adósság 26 mil- 
lárd dollárt tett ki a tavaly márciusi 21 
milliárddal szemben. A gazdasági élet- 
nek ujabb tőkére van szüksége és 
ezért napról-napra nő azoknak a száma, 
akik a mérsékelt inflációt követelik. Az 
a terv, hogy ujabb husz milliárd dollár 
értékü bankjegyet bocsátanak ki, ami a 
dollár ujabb árfolyamesését vonná ma- 
ga után. 

ingyen és bérmentve! 

Vaskapu, ajtó, diszkerités 
teljesen vasból vagy sodronybetéttel, vas- 

ablakok „Detektivé összetolható 
rácsok és egyéb lakalos munkákat előnyösen 

Bozsák M. és Fia R.-T. 
sodronyáru-, vasbutor- és lakatosárugyár 

mi oara Il, Str. Santului Alsóárok utca) 10 
Arjegyzék v Bulev. Berihelot (Kossuth Lajos-utca) 31 
Nágy készletek! Prompt szállitás! Eejvat 8t. I. Vácárescu( em utca). felelon 8-88 

- Magyar állampolgárok letartózta- 

tása Csehszlovákiában. A losonci rend- 

őrség a husvéti ünnepek alatt letartóz- 

Szabászati Mkadémián 
I., Piata Unirii (Dóm-tér) 9. I. em. 

tatta Ambrózy Béla losonci szárma- 

zási zongoramüvészt, aki magyar ut- 

levéllel jött rokonai meglátogatására. 

Ambrózy ellen az a vád, hogy katona- 

szökevény és annak idején nem tett ele- 

get jelentkezési kötelezettségének. 

Ugyancsak letartóztatta a losonci rend- 

őrség Botos László budapesti mérnö- 

köt, aki özvegy édesanyját jött meglá- 

togatni Losoncra. Ennek a letartóztatá- 

sának az okáról nem szivárgott ki sem- 

Minden nő szep akar lenni, 

minden nő széppé válhat, ha 

LA REINE DÉS CREMES 
csodás krémet használ, mely meg- 

tisztitja és frissen tartja az arcbőrt. 

PARI6 

- Ady Endre szinpadon. A deb 

szinház április tizenhatodikán mutatja 

aradi származásu N a g y Dániel iróna 

Endréről szóló darabját. Kritikusok 

ménye szerint a darab abszolut értékü 

dalmi munka, amely Ady Endrét ann 

lenére, hogy halála óta csak tizenöt e. 
dő mult el, kellő történeti távlatba álli 

A szindarab három felvonásból és tizel 

képből áll. Személyei között ma is él 

dalmi emberek is szerepelnek saját ne 

Ady Endrét Turóczy Gyula szemé e 

meg. 

- Lili vasárnap délután harmadszot 

Lili cimüű operettet, amelyet két este 

sikerrel mutatott be a szinház a Mi 

Nőegylet hölgyeinek közremüködésév 

sárnap délután 5 órakor közkivánatra 

madszor is megismétlik. A vasárnai 

adást, amely igen nagy fáradságot és 

zatot jelent a nőegyleti tagok részéről, 

zárólag azért rendezi meg a Magyar Nőe 

let, hogy a nélkülözéseket szenvedő 

szek hozzájuthassanak hátralékos gáz 
hoz. 

- Boldogasszony dervise. A bud 

Nenmzeti Szinházban tegnap volt sajtóbel 

tatója Békeffy László és Orbók A 

la Boldogasszony dervise cimü szindarat 

nak. A szindarab néhai Tóő t h Béla l 
cimi elbeszéléséből készült és annak me 
jét is változatlanul használta fel. Az 
ságot a sajtóbemutató közönsége tets 

fogadta. A cimszerepet Sugár alaki 

pompásan. 

9 évtizede vezetnek a 

„Zsolnay 

okl. mérnök 

Timisoara III., Strada Feldioara 
(Kazinczy-utca) TELE ON: 6- 

Angliában. A londoni munkaügyi m 
terium most tette közzé legujabb 
tatását, amely szerint március hó 
pén a munkanélküliek száma Angliáb 
két millió kétszázezer volt. Számuk 

ruár óta 116.000-el csökkent, vis 
tavalyi márciusi statisztikávai 
574.000-el lett kevesebb. 



T] UJABB INTERPELLACIÓRA 
aniu Gyula tegnap megláto- 

iei Mihály volt pénzügymi- 

pedig Erdélybe utazott, 
ik a parlament husvéti vaká- 

tér vissza a fővárosba. A parla- 
16-án nyilik meg ujból, amikor 
- ugy a nemzeti parasztpárt, 

Goga Oktávián pártja külön- 
ai jellegü kérdéseket intéz majd 

oz. 

des halála. Manolescu Mik- 

s, a helybeli hadkiegészitő pa- 

g egyik vezetője rövid szenvedés 

enöt éves korában a katonai kór- 

h unyt. Halálát felesége, született 

lorica, valamint kiterjedt rokon- 

ja. Temetése ma délután félnégy 

tonai pompával megy végbe a 

ház kápolnájából. 

yenes román gyorsirási tanfolyam 

vilt meg a kereskedelmi és iparka- 
dezésében. A tanfolyamot Ma g d u 
rástanár tartja. A román husvéti 
miatt a legközelebbi óra csütörtö- 

kilenc órakor lesz, amikor ujabb 
őket is felvesznek. 

elrobbant gázresó elhamvasztott 

tát. Ploestiben tegnap reggel egy 

szrevette, hogy a Strada Romanon 

escu-féle palotából, amely a város 
épülete, lángok törnek elő. Azon- 

tették a tüzoltóságot, amely meg- 

helyszinén és megkezdte az oltást, 
déli órákig tartott. A házban van 

evü mozgóképszinház, egy varieté, 

a kézmüűáru üzlet, a nemzeti pa- 

klubhelyisége és több iroda. A pa- 

esen leégett és a berendezésekből 

tett valamit megmenteni. A kár 

lió lei. A vizsgálat megállapitotta, 

arietében fölrobbant a gázresó és 

Ba a tüzet. 

omány. Kummer Lacika a Kunz- 

ermekotthon javára száz leit ado- 

btt a Déli Hirlap kiadóhivatalában. 

hányt rendeltetési helyére juttatjuk. 

lyházi zene a székesegyházban. Va- 

fehérvasárnap a délelőtt tiz órakor 

nagymise alatt, a székesegyház 

s zenekara Rheinberger József F- 

séjét adja elő. Változó részek Gries- 

ehie Gollez müveiből. Hétfőn, 

csoltó Boldogasszony ünnepén a dél- 
órakor kezdődő nagymise alatt 

József Es-dur miséjét adják elő. 

részek Liszt, Griesbacher, Schiffels 

ő1. 

z országos hadirokkantegyesület it- 

kja közli, hogy a Curierul I. O. V. al 

ui cimü hadirokkantujság kizáróla- 

ajdonjogát megszerezte és Spaár- 

dor, aki eddig mint kiadótulajdonos 

t, a laptól megvált. 

unyt plébános. Gottlob-Kisősz köz- 

övid szenvedés után hetvenegy éves 

n meghalt Brevis Vilmos nyugal- 

rabáci plébános, aki valamikor vá- 

n is müködött. Brevis huszonöt 

eresztül gondozta a grabáci plébánia 

és nagy szeretetnek örvendett. Hét 

előtt azonban nyugalomba vonult. 

Vilmost mint népmesék avatott tollu 

is jól ismerték és kedvelték. Az el- 

ébánost a grabáci temetőben ma, 

n délután négy órakor temetik. A 

zertartást Ne ff Ferenc apátolóbá 

a végezni. 

érzések zürzavara. 

nek a világirodalom egyik leg- 

élő alakjának müve, amely há- 

ényből áll: Az érzések zürzava- 

zonnégy óra egy asszony életé- 

sziv pusztulása. A három re- 

lélekelemző irodalom három re- 

aleg: észebb emberi problé- 

-észibb megoldása. A könyv 

füzve 150.- lei, kötve 225.- 
eet propaganda kiadásban füz- 

kötve 80.-lei Lepagenál 

losevér, vagy minden könyvke- 

E 

n 

utuel, 

al 

ások (Sinclair Lewis, e 

Stefan 

en. Kérje a Franklin propa- 

vz 

- Papszentelés. Pacha Agoston püs- 

pök vasárnap délelőtt tiz órakor főpásztori 

mise keretében Janits Dezső és Sund- 

hausen János végzett teológusokat az 

erzsébetvárosi plébániatemplomban papok- 

ká szenteli. 

- Anyakönyvi hirek. Meghaltak: Si- 

mion Mária 34 éves, Lőrincz Henrik 75 
éves, Schelb Ottó 35 éves és Eismann Má- 

tyás 65 éves korában. 

- A férfizarándoklat egyesület szent mi- 

séjét április 8-án féltizenegy órakor mutat- 

ják be az Irgalmasok templomában. Mise 

után az egyesület tagjai havi gyülésüket 

a fefeltorinmban. 

Egy hónapja mult, hogy Pu Yi man- 

dzsuriai császár korónázása nagy ünnep- 
ségek között lezajlott. Pu Yi elődei, mint 

ismeretes, évszázadokon keresztül ültek 
Kina trónján és csecsemő korában maga 
Pu Yi is néhány hónapon keresztül kinai 
császár volt. Szunjacsen forradal- 
ma megbuktatta a kinai császárságot és 
Pu Yi fogolyként élt a pekingi császári 
palotában, ahonnan később a japánok 
segitségével megszökött. Egyidőben az 
volt legfőbb álma, hogy tenoristának ké- 
pezteti ki magát, hogy azután tagja le- 

hessen valamelyik nagy operának. A ja- 

pánok azonban felhasználták a maguk 

politikai céljaira és a két évvel azelőtt 

kikiáltott független Mandzsuria élére 

előbb köztársasági elnöknek, majd ké- 

4 tukott császár uibát császác fett miután tenacista 
nem tebetett, de saját bicadalmában idegen átlam- 
notgác és cégi bazáját nem látogathatja meg 

mett tetactóztatjál 

Ffehér fogak? Jgen, de... 
..... nem a fogzománc kárára 

Szép fogak ifjuságot hoznak, birtokuk drága 
kincs, melynek ápolásához a legjobb fog- 
krém még éppen elég jó. A legjobb fog- 
krém ragyogó fehérré varázsolja a fogakat, 
anélkül hogy az érzékeny zománcot meg- 
karcolná. Tartsa On is fogait épségben 
és egészségben Chlorodont által. 

Belföldi gyártmány 

sőbb császárnak tették meg. 
PuYi most feltette magában, hogy 

mint egy független állam uralkodója, lá- 
togatást tesz Kinában, ahol ősei valami- 
kor uralkodtak. A kinai kormánynál Pu 

Yinak ez a terve nagy megütközést kel- 

tett. Kijelentették, hogyha Pu Yi nem 

mond le utazásának tervéről, akkor mi- 

helyt kinai területre lép, azonnal letar- 

tóztatják. Pu Yi ugyanis még mindig ki- 
nai állampolgár, aki hazaárulást köve- 
tett el azzal, hogy hozzájárult Mandzsu- 
ria elszakadásához, sőt elfoglalta annak 

trónját. A kinai kormány mindazonáltal 
kerülni akarja a bonyodalmakat és fel- 
kérte a japán kormányt, járjon közbe 
Pu Yinál, hogy utazási tervéről mond- 

jon le. 

....................
........ 

A BORBELYOK ÜNNEPI ZARÓRÁJA. 

A munkaügyi miniszterium tegnap adta ki 

nepi zárórájára vonatkozólag. Eszerint a 

borbélyok és fodrászok a görög keleti ro- 

mán husvét első napján zárva tartják üzle- 

teiket, hétfőn és kedden azonban déli tizen- 

két óráig nyitva tarthatnak. 

- Ujságiró gyásza. özvegy Ormosn é, 

született Borsos Franciska, hosszas szenve- 

dés után ötvenhat éves korában belvárosi 

Nádor-utca 2. szám alatti lakásán meg- 

halt. Az elhunytban Ormos Iván ujságiró 

az édesanyját siratja. Halálát fián kivül 

leánya Ilonka, férjezett Kircheiss Károlyné 

(Hamburg), menye Ormos Ivánné, szüle- 

tett Klug Baba, unokái és kiterjedt rokon- 

ság gyászolja. Temetése ma, szombatorn 

délután négy órakor a gyárvárosi temető 

kápolnájából megy végbe. 

eEmésztési nehézségek. gyomortálás 
gyomorégés, csalántütés, rosszullét, fejlájás, 

ideoizgalmak, álmatlanság esetén a termé- 

szetes „Ferenc józse keserüviz hasznal. 

Megszilárdult a buza ára. A bánsági ga- 

bonapiacon a buza ára megszilárdult és az 

irányzat, ugy a buzában, mint tengeriben 

továbbra is barátságos. A piaci árak a kö- 

vetkezők: 76 kilós temesi buza 380 lei, 77- 

78 kilós torontáli buza 340 lei, ótengeri 190 

lei, uj tengeri időszerü száraz 140 lei, örlő- 

képes uj tengeri 150 lei, zab 170 lei, árpa 

170 lei, 30/70-es kismalmi liszt 510 lei, ta- 

karmányliszt 170 lei, korpa 145 lei, tökmag 

rendelkezését a borbélyok és fodrászok ün- 

- Az ifjuliberálisok és a cuzisták. Az 

óliberálisok és ifjuliberálisok közötti ellen- 
tétek nem enyhülnek, hanem a szakadék a 

valamikor egységes párt között mind mé- 

lyebb lesz. Ennek bizonysága volt az is, 

hogy a most lezajlott pótválasztások alkal- 

mával Sorocamegyében a cuzista jelöltet 

támogatták és szavazataikkal biztositották 

is győzelmét. Ennek jelentőségét emelte ki 

Bratianu CGeorge is a tegnap tartott 

pártvezetőségi ülésen. Politikai körökben 

ennek a mostani együttmüködésnek nagy 

jelentőséget tulajdonitanak. 

- Husvéti kalácssütés - leégett két 
falua. Lembergből jelentik, hogy Beni- 
sovka faluban a lakosság nagyban ké- 
szült a görög katolikus husvétra, amikor 
az ünnpei hangulatot egyszerre tüzria- 

dalom zavarta meg. Az egyik házban ka- 
lácssütés közben tüz támadt és az erős 

szélben a lángok gyorsan harapóztak to- 
vább a fából készült parasztházak kö- 

zött. Estig százötven lakóház pusztult el. 

Ugyancsak husvéti készülődés közben 

keletkezett tüz Cziczov faluban is, ahol 

harminc ház égett le és egy ember a tüz- 

ben életét vesztette. 

- MEletuntság és széngáz. Peitics Esz- 

ter harminckilenc éves háztartásbeli nő, a 

józsefvárosi Stang al Begheiului-Begabalsor 

gyilkossági szándékból széngázzal megmér- 

gezte magát. A mentők beszállitották a köz- 

680 lei, napraforgómag 2860 lei. 

Drága halottunk 

temetése alkalmával me 
ki ravatalára virágot helyeztek 

uton haálás köszönetet mondunk. 

rimioara 1934 épriüls 5. 

orti) kt 

kórházba. Tettének oka ismeretlen. 

Köszönetnyilvánitás 

Karakas Ilés 
városi nyug. tisztviselő 

egnyilvánult részvétért, valamint mindazoknak, 
és őt utolsó utlára kisérték, nem. 

különben Ajtay tszteletes urnak mélyen mernató ayészbez
édté 

élyen sultott család 

44. szám alatti lakós tegnap délután ön- 

legulabb sporthirek 
Magyar győzelem Svájecban. Zürichben 

tegnap délután az Attila magyar futballcsa- 

pat vándoregyüttese 6:1 (3:1) arányban 

legyőzte a Youngfellow és Juventus kombi- 

nált csapatát. 

Japán képviselője a nemzetközi tennisz- 

versenyen. A Déli Hirlap más helyén megir- 

tuk, hogy Sato japán tenniszvilágbajnok 

a tengerbe vetette magát. A japán sportszö- 

vetség rendkivüli gyülést tartott és elhatá- 

rozta, hogy a legközelebbi nemzetközi ten- 

niszversenyen Ryuki Micky tennisz- 

játékossal képviselteti magát. A japán 

sportszövetség ezenkivül megbizta Fu- 

kunda tenniszbajnokot, aki sikerrel vett 

részt az 1923, 1924 és 1925. évi nemzetközi 

versenyeken, hogy utazzék Singaporéba és 

ott nyomozza ki az öngyilkos világbajnok 

halálának körülményeit. Elhatározták azt 

is, hogy Sato emlékezetére országos gyász- 

ünnepélyt rendeznek. 

............... 
MINISZTERTANACS A KIRAÁLY EL- 

NÖKLETE ALATT. A kormány ma dél- 

előtt kilence órakor Károly király elnök- 

lete alatt minisztertanácsot tart. A minisz- 

tertanács különböző belpolitikai és nagy- 

fontosságu gazdasági kérdéseket fog tár- 

gyalni. A husvéti ünnepek alatt a kormány 

valamennyi tagja a fővárosban marad. 

- Magyar ifjusági gyülés. A Magyar 

Párt ifjusági tagozata e hó 10-én, kedden 

este fél 9 órakor választmányi ülést tart. 

Kérjük a tagok pontos megjelenését. 

Az uságiróklubban 
vasárnap este 9 órakor 

Bing János 

Kriván Gyuláné 
hangversenye 
- Megérkezett a filléres gyors Pestre. 

A filléres vonat, amely tegnap délelőtt 
féltizkor indult el városunkból, tegnap 
délutan háromnegyed hatkor menet- 
rendszerüen megérkezett Budapestre. A 
határon ugy a román, mint pedig a n 

gyar hatóságok részéről a vámvizsgálat 
a legelőzékenyebb módon ment végbe é 
nem haladta tul a menetrendszerü het 
ven percet. 

- A budapesfi orosz követ bemutat 
kozása. Budapesti jelentés szerint Pe 
rovszky Bécs-budapesti orosz nag 
követ, aki tegnapelőtt érkezett meg Bu 

dapestre, pénteken délben felkerest 
Kánya Kálmán külügyminisztert, ak 
vel egy órán keresztül különböző kér 
sekről tárgyalt. Az orosz nagykövet 
deklődött a külügyminiszternél a 
hogy mikor mutathatja be meg 
lét Ho rt h y Miklós kormán 

mányzó iket ase áho. 
ményről értesiteni fogja 

nagykvet 



6. OLDAL 

...................... 

- Magyarpárti gyülések. A Magyar 

Párt erzsébetvárosi tagozata április 8-án 
délelőtt tiz órakor tartja meg évi rendes 
közgyülését a Novotny-féle teremben. A 
gyárvárosi szőlők magyarsága április 

8-án délután három órakor a Petőfi- 
csárdában gyülést tart, amelyen meg- 

alakitja a Magyar Párt tagozatát. 

- Az evangélikus egyház uj felügye- 

lőjének a beiktatása. Az evangélikus 
egyházközség vasárnap, április 8-án ik- 

tatja be ünnepélyes formában hivatalá- 

ba uj felügyelőjét Wachsmann Al- 

vin dr. idegorvost és az egyház többi 

előljáróit. A beiktatásra való tekintettel 

az istentisztelet már fél 11 órakor veszi 

kezdetét. Az igét Argay György fő- 

esperes hirdeti. 

- Régi érdemes orvos halála. Hosszas 

szenvedés után a belvárosi Eugen de 

Savoya-Jenőherceg-utca 5 szám alatti 

lakásán hetvenkét éves korában elhunyt 
Buro Péter dr. ismert tüdőszakorvos. 
Az elhunyt orvos a jugoszláviai Károly- 

falván született és tanulmányainak be- 

fejezése után tizennyolc éven keresztül 

Versecen hatósági orvos volt. Buro Pé- 

ter dr. vezetője volt az itteni tüdőgondo- 
zónak is és az egészségügy terén szerzett 

érdemeinek elismeréseképpen 1926-ban 
Kkirályi kitüntetésben is részesült. Hosz- 

szabb idő előtt megbetegedett és ezért 
már orvosi gyakorlatát is beszüntette. 

Allapota egyre rosszabbodott, mig most 

szenvedéseitől megváltotta a halál. Ha- 

lálát kiterjedt rokonság gyászolja. Te- 

metése vasárnap délután öt órakor a 

belvárosi temető kápolnájából megy 
végbe. 

Bőröndök, pénz- 
tárcák, ridikülök 
és egyéb bördiszmü- 
áruk legjobb beszer- 
zesi helye a készitő- 

nél! 

KLEIN 
bőröndös 

Belváros, csak Sít. 
Gneorghe (Szent 

Györgytér) 6. 

- Megtalálták a meggyilkolt biró ak- 

táit. A Paris Midi jelentése szerint Ca r- 
bonne ismert apacsnál, akiről kideri- 

tették, hogy összeköttetésben állott Sta- 
viszkyval és akit a Prince-gyilkosság 
miatt letartóztattak, házkutatást tartot- 
tak. A házkutatás alkalmával egy csomó 
aktát és fényképet találtak. Ezekről 
megállapitották, hogy azok kétségtele- 
nül a meggyilkolt Prince Albert biró 
irattáskájában voltak, amikor az hami- 
sitott távirati hivásra Dijonba utazott. 
Ez a körülmény is azt bizonyitja, hogy 
Carbonnenak feltétlenül köze van a ti- 
tokzatos gyilkossághoz. 

* Világos és barna sörök, legjobban 

kezelt, elsőrangu, mindig friss csapolás- 
ban a Capitol étteremben. 

- öngyilkossági kisérlet. Tegnap dél- 
előtt az erzsébetvárosi mező véres tra- 

gédia szinhelye volt. Meixner Lajos- 

né harminchat éves Mühle Vilmos-utca 

9. szám alatti lakos tegnap délelőtt bo- 

rotvapengével felvágta ereit. A mentők 

beszállitották a Bega-szanatóriumba, 
ahol első segélyben részesitették. Alla- 
pota sulyos, de nem életveszélyes. 

* Mordaunt: Trópusi láz. Csupa láz, csu- 

pa szin, csupa mély emberismeret és ma- 

gasrendü megbocsátás ez a könyv, amelyet 

egy sokat átélt, sokat szenvedett kitünő 

irónő irt mindazok számára, akik az emberi 

sziv titkaira kiváncsiak és meg tudják érte- 

ni a titkokat. Szerelem, jóság, szenvedés, 
gyönyör gazdag eseményekben hömpölyög 

el előttünk. Az Athenaeum vászonkötésü 
regénysorozatának ez a 26-ik kötete, egyen- 
ként 300-400 oldal, 60 lei minden Lönyvke- 
reskedésk vagy Lepagen ini.Kolc. 

Sport 
Eldöntetlenül vécződött a tegnan 

délutáni nemzetközi mérkőzés 
Szeged FC 

A Szeged FC bemutatkozása teljes 

sikerrel járt, mert a TAC elleni küzde- 

lem nivós és élvezetes sportot hozott. A 

mérkőzés két részre osztható, mert az 
első félidőben a szegediek bár szórvá- 

nyosan, de veszedelmesebben támad- 

nak, mint a TAC csatárok és ennek 

megfelelően a negyvenedik percben ve- 

zető gólt is érnek el. A gól után a TAC 
lendül bele a játékba, azonban a félidő 
végéig nem tud az eredményen változ- 
tatni. A második félidő teljesen a TAC 
csapatáé. Több szép akció követi egy- 

mást, azonban a csatárok a kapu előtt 

bosszantóan hibáznak. A támadásokat 

az ezuttal jól játszó Possák irányit- 

ja, de a szegedi kapus nagyszerüen lát- 

ja el feladatát. A tizedik percben Ca- 

- TC 1:1 (1:0) 
rabas hosszu lövését a kapus mellett 
Somogyi sodorja a hálóba. A TAC 

továbbra is támadásban marad, a sze- 

gedi védelem többször csak szabályta- 

lanul tudta megakadályozni a zöld-fehér 
csatárok előretöréseit, azonban korne- 

reken kivül mást nem tudott elérni és 
igy a mindvégig élvezetes mérkőzés 
1:1 arányban döntetlenül végződött. A 
vendégcsapatból különösen a kapus tet- 

szett a legjobban, kivüle a szegedi bal- 

szárny mutatott szép játékot, mig a 

TAC teljes csapata szivvel és lélekkel 

játszott és dicséretére legyen mondva a 
csapatnak, a győzelmet is megérdemel- 

ték volna. Biró Oravetz (Arad) volt, 

aki egy-két hibától eltekintve megelé- 
gedésre vezette a mérkőzést. 

Nagyszerű terv az uszás kötelező 
tanitására, melynek megvalósitásához 

egyelőre csak az ötlet van meg 
Az uszószövetség régi terve, az uszás- 

nak az iskolákban való kötelező oktatá- 
sa, valószinüleg rövidesen megvalósul, 
mert Angelescu közoktatásügyi mi- 

niszter igéretet tett, hogy az erre vo- 

natkozó törvényjavaslatot a meghosz- 

szabbitott ülésszakban a parlament elé 

terjeszti. A miniszter kijelentette, hogy 
maga is belátja, mennyire érdeke a 
fiatalságnak az uszás megtanulása és 
mindent el fog követni a tervezet érde- 
kében. A román husvéti ünnepek után a 
tervezetet a minisztertanács elé terjesz- 
ti és nem kétséges, hogy az elfogadja 
és azután már csak a parlamenttől 
függ, hogy törvény legyen belőle. A ter- 
vezet szerint az uszóoktatás kötelező 
lesz minden olyan városban és község- 
ben, ahol megfelelő uszoda, folyó vagy 

kiváló gyártmányait, amelyek jóság, 
eleven piros szinüknél fogva páratlanul állanak 

Ezer és ezer megelégedett vevő dicséri. 

Duplahornyolt 253-as ELEFÁNT védjegyü 
fedőcserepeik, hódiarku cserepeik, külön- 
legességeik válaszfal-sejt és nyersfali- 

Pat. Moal 253 75 8uc. pro 

MUSCHONG LUGOI 

Az Of. Nat. al Colonizárii 
szükségletének több mint 75 százalékát ezen hir- 

tó áll a fürdőzők rendelkezésére. Ezt a 
megszoritást azért kell tenni, mert nem 
mindenütt van uszásra alkalmas hely. 

Az uszás azonban éppen olyan első- 

rendü tantárgy lesz, mint a többi tárgy, 
mert az a tanuló, aki a tanév végéig 

nem tanul meg uszni, osztályt fog is- 

mételni. A tervezet pontos részleteit kü- 
lönben sürgősen kidolgozzák és ha az 

állam nem tud az iskoláknak uszó okta- 
tókat rendelkezésre bocsátani, akkor az 

uszószövetség fog ötven-hatvan oktatót 

kiképezni, akik szakképzettségükkel pó- 
tolják a hiányt. Csak azt nem tudjuk, 

hogy hol és mikor tanulnak majd uszni 

- iskolai tantárgyként. Hiszen nyáron 

vakáció van, a folyók vize pedig télen 

rendszerint hideg szokott lenni. 

Cserénuvárak LuUGOJ Banat 
szépség és 

téglák 
a legnagyobb elismerést váltják ki. 

Dobrudzsában egész falvak a páratlanul szép 

MUSCHONG 
cseréppel vannak fedve 

8 év óta cserép- 

neves gyáraknál fedezi. 

Évek során végzett lelkiismeretes kiserletek után ezen cserépgyárak kihozták az 

uj duplánhornyolt 333-as Elelánt védjegyü szabadalmazott, az utóbbi évek 
legtökéletesebb cserepét 

mert a hosszanti duplahornyokon kivül kereszt 
duplahornyai is vannak amelyek által ugyszólvárr 

légmentes fedés lehetseges. Ezen cserép a 354- 
1934 sz Királyi Dekretummal lett szabadalmazva. 

Nem fuj a szél port, esőt vagy havat a padlásra 

ott, ahol ezzel a cseréppel fednek. 

MUSCHONG 
Cserépgyárak LUGOJ (Banat) 

a legjobbat, legszebbet és legujabbat nyujtják. 

vár. Kérje a sorozat jegyzékét. Kérjen ingyen mintát és árjegyzéket 

A Román kupa elődöntőit 
solták ki a fővárosban. A so 
ménye a következő: Veni 
Unirea Tricolor-Transilváni 
Macabi-Universitatea győ 
rül össze, CER-AMTE, a Ri 
Franco Romana és Gloria 
győztesével fog játszani, CF 
-UDR, Phönix-Tricolor, 

Olimpia. A mérkőzéseket 
fogják lebonyolitani. 

e 

A ligabajnokságok sorsol 

A nyugati liga legutóbbi ül 

solták a ligabajnokságokat 
során az egyes kerületek baji 
tai fognak a ligabajnoki cimé 

küzdeni. A Timisoara-temesv 

bajnoka erővesztő, mig a többil 
tek bajnokai már az első ford 
pályára lépnek. A sorsolás a ki 

Junius 10: Zsilvölgy-Craio 
Petrosani-Petrozsényban, Resi 
meccs Resicán, Turnseverin- 
mérkőzés Turnuseverinben. 
17-én: a Zsilvölgy-Craiova g 
Resica-Arad mérkőzés győzte: 

szik, Turnuseverin-Lugos mec 
tese pedig Timisoara Temes 
nokával veszi fel a küzdelmet 
24-én: A két elődöntő győzte 
a döntőt. A második és harma 
duló meccseinek szinhelyét e 

re fogják megállapitani. 

Tovább tart a herce-h 
A román-jugoszláv világbaj 

lejtező mérkőzés időpontja 
mint ismeretes - heves harc d 
mán és a jugoszláv szövetség ki 
eredeti megállapodás szerint 
mérkőzést április 15-én kellett vő 

játszani, de a két szövetség k 

egyezéssel ezt az időpontot má 
tolta ki. A jugoszlávok azonbani 
ujból meggondolták magukat 
FIFA-val olyan határozatot 
amely szerint a mérkőzést mégi 
15-én kell lejátszani. A román: 

ban hallani sem akarnak az egy 
megállapitott terminusról, hanei 

lis 29-et ajánlották fel a vil 
selejtező uj terminusa gya 

ügyben még nem történt döntés. 

Az Ilsa ökölvivói Erdély 
Az Ilsa neves ökölvivói áprili 
görög keleti román husvét má 
ján Oradea-Nagyváradon vend 
pelnek az ottani Boxclub gárdáj. 
Az érdekesnek igérkező bos 
iránt Erdélyben nagy érdeklő 
vánul meg. 

e 

A magyar profiliga derbi 

A magyar profiligának hol 
sárnap nagy napja lesz. Ekkor k 

az örök derbire, a Ferencvár 

gária mérkőzésre és az Ujpest- 
kai találkozóra. Ezen a napon a: 
a Hungáriában nem szerepelh 

II. a népszerü Matyi, a Bocsk 
dig Markos a válogatott job 
mert a profiszövetség fegyelmi Vál 
sága a Hungária és Bocskai kö ! 
játékoscsábitási per végső akkoi 
a két játékost fél-fél évre eltilt 
játéktól. 

- Egyházközségi közgyülés Ú 
dán. Az ujkisodai római katoliku 

órakor tartja meg évi rendes 

sét az iskolateremben. Ezt me 

délelőtt tiz órakor ünnepi na 
vesznek részt a hivek.



de és Jimbolea-Zsombo- 

utvonal az impériumválto- 
on hever. Ennek oka az, 

id vonal a határ alakulása 
om helyen is átcsap Jugo- 

iletére és igy a forgalomnak 
dható. Ennek a hátrányát 
t éve érzi tizenegy virág- 

amely ennek következtében 

sági terményeivel teljesen ki- 

tt a forgalomból. A román 
ak vezérigazgatósága most 

a gondolattal, hogy a jános- 

vonalat belekapcsolja a for- 

ak bélyegezése. A Kereskedők 

felhivja a kereskedők figyelmét, 

mlák a jövőben is ugy bélyeg- 

, mint eddig, azaz 2 ezrelékkel a 

t összeg után. A módositott bé- 

y csupán a nyugtabélyegeknél 

a azt az ujitást, hogy a részvény- 

ak a nyugtákat bekötött könyv- 

ó másolattal kell kiállitaniok s az 

nánybélyeg helyett számlabélyeg- 

ülbélyegezniök, melynek cimeres 

nyvben maradó nyugtamásolatra 

ló. Egyéb társas cégeknél és 

teknél megmarad a nyugtázás ed- 

zere, tehát az egyszerü nyugta 

mánybélyeggel bélyegzendő felül. 

.. 

jugoszláv hatávmenti vasut- 

pnal ujboli megnyitásáva 
galomba. Miután el akarják kerülni azt, 

hogy a vonatok jugoszláv területen át 

járjanak, ugy tervezik, hogy egy három 

kilóméteres uj vonalat épitenek, amely 

a vonalat Jimbolea-Zsombolya mellett 

belekapcsolja a fővonalba. Az épitési 

költségek tiz millió leit tesznek ki, 

amelyből a felét az érdekelt községek 

vállalták magukra és abból egy millió és 

nyolcszázezer leit már be is fizettek. 

Most már remény van rá, hogy ez a 

vasutvonal hamarosan egyik forgalmi 

tényezője lesz a Bánság közgazdasági 

életének. 

Hivatalos deviza- és valutaárfolyamok. 

A Nemzeti Bank hivatalos devizaárfo- 

lyama. (Az első szám a vételt, a másik 

az eladást jelzi.) Páris 6.5814-6.6312, 

London 509-519, Newyork 100-106, Ró- 

ma 8.60-8.75, Zürich 32.30-32.65, Br
üsz- 

szel 23.35-23.65, Berlin 39.45-40.5
0, Hol- 

landia 67.35-68.- lei. Valuta árfo- 

lyam. (Az első szám a vételt a másik az 

eladást jelenti.) francia frank 6.60-6.90, 

svájci frank 32.55-33.40, belgas 23.50- 

23.80, angol font 510-520, clasz li
ra 8.65 

-9.20, dollár 99-110, német már
ka 39.60 

1, hollandi forint 67-69, cseh korona 

4-5, magyar pengő 24-26, osz
trál sehil- 

ling 23-24, lengyel zloty 18.80-20, 
dinár 

2.20-2.50 lei. 

ttkársága közölte a timisoarai-temes- 

man eljátsza, a közönség kivánsága 

.........
...... 

z 

Szinház 
Huterman hangversenyének műsoca 
Husvét két napján zátva 
Huberman Bronislaw londoni 

vári rendezőséggel az április huszonhe- 

tediki hangverseny műsorát. Huber- 

szerint Mendelssohn vagy Tsaikowszky 

hegedüversenyét. Müsoron van még 

Bach szóló hegedüre irt Chaconne-ja, 

Cezar Frank A-dur szonátája és Szy- 

manowszky, Sarasate, Chopin, Kreisler 

szerzeményei. Hubermant Siegfried 

Schultze bécsi professzor, Huber- 

man állandó partnere kiséri zongorán. 

A koncertjegyek fele már ki van árusit- 

va, habár még három hét választ el a 

Salome a szinházban. A magántisztvise- 

lők és kereskedelmi alkalmazottak szindiká- 

tusának mükedvelői holnap, vasárnap est
e 

félkilenc órai kezdettel müvészestélyt ren
- 

deznek. Ez alkalommal szinrehozzák Os
car 

Wilde egyik nagyhatásu müvét, a 
Salomet. 

A cimszerepet Kubán Rózsa játsza, Jocha- 

nan prófétát Ritt inger Imre
, Heródest 

Fischer Emil, Herodiást R
osenberg 

Szera, az ifju sziriait Doncse ff Atanász, 

az apródot Szlo boda Mária, mig a többi 

szerepben Popovici Szilárd, Gartner 

Lajos, továbbá Wellmann József, 

Kukry Sándor, Schaabl Lili, 
Daba 

István egészitik ki az együttest, A jeg
yeket, 

melyek már csak korlátolt számban 
kapha- 

7. OLDAL 

Művészet 

van az etővételi pnénztác 
hangversenytől. Huberman április 25-én 

Milánóban játszik és a Szimplonnal ér- 

kezik másnap hozzánk. A jegypénztár 

vasárnap és hétfőn, a husvét két napján 

zárva van. Kedden reggel tiz órakor 

azonban ismét a közönség rendelkezésé- 

re áll. Kispáholyok és proszcenium pá- 
holyok, középerkély első sor mind el- 

kelt, karzati, erkély, másod- és harmad- 

rendü jegyek csak korlátolt számban 

kaphatók. A hatszemélyes páholyokból 
még csak kettő eladatlan. A jegyeket a 

fele érték lefizetésével is lehet rezervál- 

ni. Telefon 102. 

Farsang tündére. A rónáci Haladókör lel- 

kes mükedvelő gárdája - miként megirtuk 

- az elmult vasárnap nagy siker mellett 

adta elő a Farsang tündére cimü háromfel- 

vonásos operettet, amelynek összes szerep- 

lői kitünő alakitást nyujtottak. Az átütő 

sikerre jellemző, hogy az operett előadását 

általános kivánságra most vasárnap meg 

kell ismételni. A darab főszerepeit most is 

Franzen Böske, Schipper Olly, Nagy István, 

Bajtay János, Klein Dezső, Glaser Arnold, 

Tódi István és Mayer József fogják játszani. 

A pompás operett második előadását Hor- 

váth Gyula és Láng Lajos Frigyes rendezik, 

aki egyben a zenekart is vezényli. 

tóék, a szinházi pénztár árusitja. 
...... 
. 
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mbadölt twón 
- 

ű MHalsbura-uralkodó tranédiála 
82. folytatás. 

bn tul ott volt még a régi vám- 
lynek felét valamikor a magyar, 
felét pedig a román vámőrök 

ák. 
jánlotta a feleségének, hogy 

a Dunát, amelynek panorámája 

elyen páratlan 

ablakhoz állottak és ott látták 

előtt elnyulni a Duna közepén a 

Ada-Kaléh szigetét. A dombtetőn 

getett feléjük a mecset karcsu 

je. Egészen külön világ az ott a 

sa között álló kicsiny házakban. 

Bet képe is hamarosan elmaradt 

ó vonatból, 

medrével. Milyen csendesnek, bé- 

ug 

angzásra 

a 

Ssuti pálya párhuzamosan haladt 

látszik itt a Kazán-szoros szoritó 

ő1 kiszabadult folyam. De a viz 

Hatt ott leskelődnek a hajókra a 

tes sziklák. Jaj annak a vizi jár- 

amely ezek fölé téved. Eles há- 

y felhasitják a testét, hogy be- 

Alattomosak, álnokok ezek a 

, amelyek minden vasból való ka- 

erősebben zárják itt él a Duna 

n az utat, Vaskapu volt ennek a 

k a neve évezredek óta, amióta itt 

ultak az első emberek. Ezer és 

t óta, olyan időben, amikor 

em volt történelem és amely idő- 

m maradt meg más, csak környező 

el és belső szikláival maga a Du- 
lakott már itt kevesebb- 

s sokféle nyelven beszélt. De 
nézve sokféleképpen, ér- 

szakaszt. 

Hiába lázadoztak, hiába küzdöttek el- 

nem tudtak erőt venni rajta, nem tudtá
k 

legyőzni, nem voltak képesek keresztül- 

törni a Vaskaput. Dacolt az minden erő- 

vel, minden akarattal. 

A legujabb korban azután végre há- 

rom királynak támadt az az eszméje, 

hogy együttesen, egyesült erővel vo
nul 

ellene harcba és kényszeriti a Vaskaput, 

hogy megnyissa a szabad utat a hajózás 

előtt. Három király együttes erővel volt 

csak képes a Vaskaput legyőzni. Azon- 

ban ekkor sem teljesen, mert csupán egy 

keskeny rés törését engedte meg. Ép
pen 

csak annyira nyilott meg a Vaskapu, 

hogy a szük nyiláson a hajók ide-oda 

Osonhassanak. A Vaskapu félig legyőzve 

is megmaradt azért vaskapunak és tö- 

retlen részén tovább is tartja a maga 

egyeduralmát, ahol kegyetlenül felkon
- 

colja az odatévedő hajókat. 

Károly és Zita csodálva nézték a Va
s- 

kapu táját. 
A vonat tovább rohant a Duna men- 

tén. 

Egymás után maradtak el a falvak
 és 

városok. A dombos vidék után lapály kö- 

vetkezett. Termékeny vidéken haladtak
 

át, amelyet azonban az ősz már régen 

letarolt, Öszi szellők kergetőztek ott, 
ahol néhány hónap előtt még buzakalá- 
szok sokasága ringott. 

Aztán elkövetkezett az este. 

és hallgatagon vacsoráztak meg a vonat 

étkező kocsijában, 
aludni tértek. 

rülte szemét az álom. 
Mindkettőnek hasonló 

do 

Vaskapunak nevezték ezt a folyó- 

lene az emberek évezredeken keresztül, 

Csendben 

majd nemsokára 

Károlynak is és Zitának is sokáig ke- 

an gyötrő gon- 

mult időkre gondoltak vissza, csak leg- 

utóbbi vasuti utazásaikra. 

Mégis ugy tünt fel előttük, mintha 

ama nap óta, amióta vasuton elindulta
k 

Sopronból Budapest felé, már évek tel- 

tek volna el. Mennyi reménnyel, menny
i 

bizalommal és mennyi hittel indultak 

neki az utnak. Minden állomáson diadal- 

mámorban fogadták őket. Lengett a sok 

zászló, szólt a katonazene, zugott az él- 

jenzés. Minden állomáson ujabb katonai 

csapatok várakoztak lelkesedve és
 siet- 

tek letenni a király iránti hüség esküjét.
 

Ki gondolta volna akkor, hogy Budapes-
 

tet, amelyet pedig husz percenyire 
meg- 

közelitettek, sohasem fogják elérni?
 

előtt torpant meg a vonatjuk. Aztán 

megkezdődött vasuti utazásuknak máso- 

dik szakasza, a fájdalmas visszafutás, a 

menekülés. 

Azután következett Tihany, ahol elő 

ször ébredtek tudatára annak teljes ko-
 

molyságával, hogy minden elveszett. Va- 

lamennyi reményük szétfoszlott, minden 

tervük dugába dőlt. A korona, a
melyet 

el akartak érni és ismét a fejükre tenn
i, 

elérhetetlen távolságban, elképzelhetet- 

len magasságban lebegett tőlük, 

Tihany után következett az a gyászos 

vasuti utazás Bajáig, a báttaszéki hidig,
 

amely utazás alatt még a vonat ablakán 

sem tekintettek ki, mert nem akarták, 

hogy sápadt arcukat kiváncsi embere
k 

nézzék, Féltek a nép pillantásától, mert
 

attól tartottak, hogy abban szemrehá- 

esee eeeesEeesesMo00e 

A cél előtt, közvetlen a diadalmas cé
l 

.......... 

mukra. 
Nagynehezen mégis elaludtak, de ál- 

muk, komor, nehéz, gyötrő álmuk csak 

a sivár ébrenlét folytatása volt. 

Az a csendes megnyugvás, amely a 

monitoron már elcsendesitette szivük 

háborgását, most ujra eltünt. Már az 

idegeikre ment ez a hosszu, ez a fárasztó 

utazás. Már kibirhatatlan volt ez a vág- 

tatás a bizonytalanba. Félálomban is 

azon töprengtek, hogy mindegy már, 

akárhová is viszik őket, csak végre célt 

érjenek, csak végre ott legyenek már, 

ahol letelepedhetnek. 

Mindegy volt már nekik, hogy milyen 

lesz az az otthon, amely reájuk vár, csak 

már végre benne legyenek és véget érjen 

ez a rettenetes vándorlás. 

Reggel volt már, amikor megérkeztek 

Giurgiuba. 

Ébren voltak, amikor a vonat megál- 

lott a kikötő sinpárján. 

Amikor kitekintettek a Dunára, öröm- 

mel látták, hogy a Glooworm ismerős 

alakja, ismerős zászlaja került a szemük 

Szinte megörültek ennek az angol ha- 

jónak, amelynek fedélzetén pedig éppe 

olyan foglyok voltak, mint ezen a vona- 

ton. 

Nem volt sok idő a töprengésre,
 mei 

hamarosan jelentkezett Jonescu 
ezrede 

Felség, van szerencsém jelenteni 

hogy megérkeztünk Giurgiuba és a
 

megbizatásom véget ért 

Köszönöm, - felelte a királ 

zve mégis csak egyféleképpen 
latai voltak. Mindkettőt a visszaemlé: Já 

ak amely melő 

kezés nem hagyta aludni. Nem is r
ég- Idia semmi biztatót nem jelent a szó- 

nyást pillantanak meg és hogy ez a zet nyujtott az ezredesnek. 

szemrehányó némaság arcuk sápadt s
zi- (Folyt 

nét pirosra gyujtja. Ettől meg jobban - 

féltek, mert tudták, hogy ez a láng a szé: nen,spttiogen zsebkések elő 

gyen pirossága volna. 
sén vásárolhat 

Es most megint vonaton vannak, Hall TEJNOR FEREMC és ? 

k a kerekek zakatolását, amely melő-
 Temesvrüy e l 



8. OLDAL 

Rádió 
Szombat, április 7. Bucuresti. A görög 

keleti nagyszombat alkalmából az állomás 
csak este 7-kor ad időjelzést. Budapest. 
7.45: Torna. 10.45: Hirek. 11.1: Tóth Endre 
Angyal Bandija. Amit mindenkinek tudnia 
kell a vakbélgyulladásról. Felolvasás 1: 
Déli harangszó, majd Zöldessy Mária zon- 
gorázik, Somogyi Olga énekel. 1.30: Hirek. 

2.30: Szalonzenekar. 3.40: Hirek. 5: A Rá- 
dióélet meseórája. 5.45. Időjárás, hirek 6: 
A Szociális Missziótársulat előadása, tart- 
ja: Farkas Edith. 6.30: Dalárda. 7.20: Mit 
üzen a rádió. 8: Sziciliai tavasz. Kilian Zol- 
tán hanglemez-revüje. 8.25.: Lugossy István 
tárogatózik. 9.10: A második müsor és a 
rádiókészülékek. Erdős Gyula előadása. 
9.30: Hirek. 9.45: A bécsi rádióállomás mü- 
sorának közvetitése. 11.25.: Időjárás, majd 
cigánymuzsika. 12.15: Jazz-zene. Bécs. 
2.20.: Müvészlemezek. 4.40: Rokokó dalok. 
5.40: Mandolinzene. 6.50: Dalok és táncok 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Ilyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

-. 

tengerig. Zenekar. 8.35. Hangverseny. 
11.40: Tánclemezek. Belgrád. 1.45: Egyházi 
énekek. 9: Hangjáték. 10: Egyházi énekek. 
Berlin. 2.15: Tánclemezek. 3.15: Lemezek. 
5: Rádiózenekar. 7: Zongoramüvész játéka. 
8.40: A nap visszhangja. 9.10: Vidám hét- 
végi est. 11: Hirek. Milánó. 12.15. Vegyes 
lemezek. 6.10: Tánczene. 8.40: Lemezek. 
9.45: Offenbach operett. Róma. 1.30: Le- 
mezek. 10: Operaelőadás. Prága. 1.10: Le- 
mezek. 7.10: Német müsor. 9.30: Tarka-est. 
11.15: Lemezek. Sirassburg. 6.30: Tánc- 
zene. 8.30: Szórakoztató zene. 10.30: Tarka- 
elszászi est, utána tánczene. Stockholm. 
5.20: Szórakoztató zene. 6.30: Dalok. 7.15: 
Lemezek. 9: Régi tánczene. 10: Szórakoz- 
tató zene. 11: Tánczene. Stuttgart. 1: Szó- 
rakoztató zene. 3: Müncheni dalok. 4.30.: 
Virágóra. 8: Tarka-est, zenével. 11.15: Tud- 
nod kell. Ejfél után 1: Verdi: Trubadur le- 
mezek. Varsó. 1.05: Szalonzene. 7.20: Teno- 
rista éneke. 7.40.: Beethoven: III. hegedü és 
zongoraszonáta. 9.02: A tavaszról szóló ze- 
nemüvek és dalok. 10.20: Chopin-müvek a Duna mentén a Fekete-erdőtől a Fekete- zongorán. 12.05: Kávéházi lemezek. Zágráb. 

Pegolcsóbb hicdetés - 

6: Trió. 9.15: Hangverseny. 

Vasárnap, április 8. Bucuresti. 11.45: 

Egyházi zene. 12: Szimfonikus lemezek. 1: 

Déli zene. 2.20: Könnyü lemezek. 6: Dél- 

utáni zene. 8.20: Haváji trió. 9: Erdélyi da- 

lok. 9.20: Rádiózenekar. Budapest. 10.15: 

Hirek. 11: Református istentisztelet, prédi- 

kál Muraközy Gyula. 12: Egyházi ének a 

Jézus Szive templomból, szentbeszédet 

mond: P. Bangha Béla dr. 1.20: Időjárás, 

majd operaházi zenekar. 3: Hanglemezek. 

4: A legelő ujragyepesitése, gazdasági elő- 

adás. 4.45: Ilosvay-trió. 5.30: Csokonai. 

Marjay Ödön előadása. 6: Szalonzenekar. 

6.45: Az állatok barátkozása, Kittinger Kál- 

mán előadása. 7.20: Sporteredmények. 

7.40: Cigányzene. 8.40: Fejedelmi nász. Pe- 

kár Gyula elbeszélése. 9: Operettelőadás. 

11: Hirek, sport. 11.15: Jazz-zene. 12: Sza- 

lonzene. Bécs. 12.20: A szimfonikusok zene- 

kara. 1.30: Rádiózenekar. 4.30: Vonósné- 

gyes. 6.30: Eidlitz iró felolvasása. 7: Szóra- 

koztató zene. 11.15: Jazz-zene. Belgrád. 12: 

Lemezek. 4.30: Fuvószenekar. 6: Balalajka 

zene. 7: Tánclemezek. 11: Rádiózenekar. 

; 

leggyorsabb eredmény 

Berlin. 12.30: Ismert éne 

3: tarka-lemezek. 5: Dél 
Hangjáték zenével. 7.40: H: 

szonáták. 9: Rádiózenekar. 
szórakoztató és tánczene. Mil 

mezek. 2: Vegyes zene. 5: L 

gyes zene. 9.10: Reklámhan 

Operaközvetités. Róma. 

Vegyes zene. 4: Operakö: 

Hangverseny. Prága. 6.50 

met müsor. 9.05: Szimfon 

Mascagni vezényletével. 

Stuttgart. 1: Wagner hangv 

dám, sváb csevegés lemezekke 

gorajáték. 8.30: Hegedü é. 

Éjfél után 1: Hangversei 

6.05: Csemballóverseny. 8. 

11: Szórakoztató zene. Stras 

mezek. 6.30. Szórakozta 

Tánczene. Varsó. 1.15: Filh: 

3.30: Dallemezek. 4.20: Jazz 

hin lemezek. 8.52: Rádiózen 
Tánczene. Zágráb. 9.15: Barit. 

versenye. 9.45: Tamburazen 

Tánczene 

Apróhirdetéseket fel 

Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-tér 4. 

ban: Kardos-tratik, Kossuth 
Gránátos utca sarok, Messin, 
Fő-utca 27. Józsefvárosban 
tratik, Küttl-tér. A hirde 

l Jlázasság 
Két 4 üléses személyautó 

1 Fiat, 1 Praga, eladó. Gheorghe Rado- 

van, III., Feldioara-Kazinczy-u. 23.(831) 

Különféle nemzetiségü 

És vallásu 17, 20, 25 és 28 éves urileá- 
nyok 1,000.000-tól 35,000.000 lei hozo- 
mánnyal férjhez mennének: orvos, ügy- 
véd, mérnök, gyógyszerész, tanár, jegy- 
ző, gyáros, nagyvállalkozó és magasabb 
rangu állami tisztviselőhöz. Bővebbet 
teljes bizalommal és diszkrécióval. Ki- 
zárólag egyedüli megbizott: Barbes, ált. 
keresk. ügynökség és inform. iroda, Ti- 
misoara I, Str. Eminescu 7-Zápolya- 
utca 4. Felhivásra házhoz is jövök. Tele- 
fon 22-80. (141) 

dászvétel 

Füszerüzlet 

jól bevezetett, havi 70.000 leit forgalmaz 
nagyobb vállalkozás miatt sürgősen el- 

adó. Cim a kiadóban. (872) 

Eladó ; 

egy jókaiban lévő 8 HP M. A. V. cséplő 
és hozzá való 6 HP Hoffer és Schrantz 

kazán. Kundrata János, Clopodia. (866) 

Kis családi ház 
melyben üzlethelyiség is van. Gyárváros 

központjában olcsón eladó. II., Trei Crai- 

Háromkirály-u. 32. (875) 

WITAR 
* sa esisó a 7 

AUsony HR 
CELEMAI NOU gle 
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SEFIN BUL BERTHELOT 21 
FÚzŐők 2 LErTŐL. 

Sürgősen eladók 

szalon garniturák, szekrények, könyv- 
szekrények, asztalok, iróasztalok, réz- 
mosdó, lámpák stb., jó állapotban, jutá- 

nyosan. Barbes, keresk. ügynök- 
ség, I, Str. Eminescu-Zápolya-utca 7. 
Telefon 22-80. (141) 

Elsőrendü zongora 
pianinó, elegáns félháló, amerikai rollós- 
szekrény, iróasztalok, 3-as Wertheim- 

kasza, nagy választék antik butorok és 

Ezőnyegekben. Jutányos árak! Schmát, 
str. Bonnaz 12. (855) 

U TMi 
2-52 .... 
Te 

gen de Savoya 8. 

] 
Garzonlakás 

uj villában, különbejáratu előszoba, szo- 
ba, fürdőszoba, butorozatlanul május 

1-re kiadó. Grünbaum-villa, Bulev. Mi- 

haiu Vieziepokut (865) 

Kiadó 

szoba, konyhás lakás, mellékhelyiségek- 
kel (vizvezeték házban), gyermektelen 

házaspár részére. A Vlahuta-Zrinyi- 

utca 15. (857) 

Két szoba-konyhás 
lakás, irodának is alkalmas, az I, Eugen 

de Savoya-Jenőherceg-utca 8. sz. alatt 

május 1-ére kiadó. Bővebbet Gyulay 
János dr. ügyvédi irodában, I., Str. Eu- 

(782) 

Modern utcai 2 szobás 

házhoz megyek. III., 
Tavasz-utca 3. 

lakás május 1-re kiadó. IV., Gh. Baritiu- 

Ujonnan renovált 

2 szobás udvari lakás május 1-re kiadó. 
Vizvezeték az udvarban. IV., Mocioni- 
Csillag-u 37. (876) 

1 vagy 2 szobás 

nagyon szép udvari lakás azonnal olcsón 
kiadó. III., Piata erue i-Kereszt-tér 2. 

(874) 

2 szobás 

modern garzonlakás május 1-re kiadó 
a Papneveldei bérházban, Belváros, Lo- 
novics-u. 12, Piata Sft. Gheorghe-Szent- 

sarkán. (877) 

Modern 2 szoba 

fürdőszobával, balkonnal, ujonnan épült 
házban május 1-re kiadó. Pollák, Piata 
Uniretbóm-tér 3. (878) 

Jeülöntéle 

Nádszék befonását 
olcsón vállalom. Levelezőlap hivásra 

Str. Cosminului- 

(825) 

NMMMA AAMAM 

Forditóirodám 
Belváros, Szent György-tér 2. sz. alatt van, 

ahol, mint eddig is, olcsón vállalom kérvé 

nyek, kereskedelmi levelek, szerződések, bi 

zonyitvanyok stb. kifogástalan forditását. 

illetve leirását román, magyar, német, fran- 

cia, angol, olasz, szerb, cseh és orosz nyel 
ven. 

törvénysz ki ates forditó, román gyorsiró, 

a bukaresti prefektura és Temesvár városa 

nyugdijasokn 

lelért a Déli 

akár levele 
(Timisoara, 

györgy-té 

[enyet nit és 
a dolgozni akaróknak, je 
akKatolikus Munkásszó 
nek, amelyb 
napszámmunkás azonn 

vetit. / Érdeklődők io0 
nak a szövetséghez: Er 
város, Bulev. Mihai 
(Püspök-ut) 9. szám, bej 
önutiu Gósika utca) felő 

zöldpázsit-u. 12/a, házmesternél. (879) velt első forditója. 

Nyomatott a „iemesvarer Zeitung kortergogepen. 


